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Герогогіку обґрунтовано як нау
ковий напрям і освітню практику 
в контексті демографічного ста

ріння населення та переосмислен
ня підходів до постпенсійної жит

тєвої фази людини. Ідею освіти лю
дей похилого віку інтерпретовано 
з опертям на концепції активно

го і позитивного довголіття, освіти 
впродовж життя, навчання дорос
лих, відповідно до яких активність 

і особистісне зростання супрово
джують весь період старіння. Зна

чення герогогічних програм для ін
телектуального і професійного роз

витку старших дорослих, опти
мізації процесів їх суспільної інте
грації розкрито з огляду на цільо

ву групу, мету, форми і методи на
вчальної діяльності. Доведено мож
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«третій вік», освітня геронтологія, геро-
гогіка, освітня програма, інститут освіти 
людей похилого віку.

ливість розширення функцій закла
дів вищої освіти із забезпечення со
ціальноосвітньої діяльності людей 
похилого віку. Проаналізовано особ

ливості залучення осіб третього 
віку в академічне середовище закла

ду вищої освіти, створення освіт
ніх програм (загальнокультурного і 
професійного спрямування) для цієї 

вікової і соціальної групи. З ураху
ванням світового освітнього досвіду 

запропоновано інституціональну 
модель освіти людей похилого віку 

в Україні, представлено проєкт По
ложення про Інститут освіти лю

дей третього віку та орієнтовної 
Освітньої програми для старших 
вікових груп. Окреслено перспек

тиви розвитку герогогіки в єдності 
освітньої теорії і практики. 
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Демографи називають наш час періодом 
постарілого населення. Всесвітньо відомі 
науковці Р. Пресса, Е. Россет характеризу-
ють це явище «…зростанням питомої ваги 
старших вікових груп за рахунок віднос-
ного зменшення кількості молодих», «ста-
рінням тієї групи населення, на частку якої 
припадає активна роль у процесі виробни-
цтва» [13, с. 9]. Прогнозовано до 2050 р. 
люди «третього» і «четвертого» віку стано-
витимуть третину всього населення плане-
ти [1; 16, р. 36], що, з одного боку, зумов-
лює посилення ролі цих верств населення 
в сучасному суспільстві, вимагаючи пере-
осмислення підходів до постпенсійної жит-
тєвої фази, а з іншого – на тлі прискорення 
соціально-економічних, науково-технічних 
та соціокультурних змін глобального і ло-
кального рівнів поглиблює проблеми дис-
кримінації старості, «розриву» поколінь, 
ейджизму і геронтофобії [14, с. 6]. Отже, 
старіння населення – проблема не лише де-
мографічна…

Шляхом до гармонійного співжиття, 
адаптації людини похилого віку в сучас-
ному високотехнологічному суспільстві, а 
отже, збереження людського капіталу стає 
пожиттєва освіта. Проблеми освіти людей 
похилого віку визначаються стратегічним 
напрямом освітньої політики держав сві-
ту, зокрема й нашої країни [10; 11; 12]. Вод-
ночас аналіз стану освіти людей похило-
го віку в Україні свідчить, що формування 
цієї галузі здійснюється занадто повільни-
ми темпами, оскільки  потенціал навчан-
ня людей похилого віку для збереження 
культурної самобутності країни, її соціаль-
но-економічного розвитку не до кінця усві-
домлюється.

Відповідно проблему обґрунтовано з 
опертям на праці із загальної геронтології 
та біології старіння (О. Богомолець, І. Меч-
ников, О. Нагорний, В. Фролькіс, В. Чай-
ковська, Д. Чеботарьов); демографічно-
го старіння населення та розвитку ідеї ак-
тивного й успішного довголіття (О. Мику-
лін, О. Петрик, M. Baltes, P. Baltes, S. Bass, 
F. Caro, P. Crane); прикладні досліджен-
ня з соціальної геронтології (В. Альперо-
вич, І. Бєлєнька, Р. Яцемірська, O. Bollnov, 
F. Glendenning, C. James, P. Laslett, 

H. McClusky, D. Peterson, A. Zych); вияв-
лені особливості навчання старших дорос-
лих (Т. Боровикова, Н. Ломакіна, C. Handy, 
M. Fоrmosa) та ін.

У зазначених дослідженнях поняття 
«старість» розкрито як своєрідний віко-
вий і психологічний період життя людини, 
що супроводжується значними фізіологіч-
ними, психічними та психологічними змі-
нами організму. А серед домінувальних со-
ціальних факторів старіння визначають-
ся: а) суспільна ізоляція – відсторонення 
людей похилого віку; б) фактор середови-
ща – зміна умов життя людини після вихо-
ду на пенсію, що супроводжується втратою 
звичних соціальних ролей, звуженням кола 
спілкування; в) погіршення матеріаль-
ного становища; г) відсутність або недо-
статня розробленість соціальної політики 
щодо людей похилого віку; ґ) низький рі-
вень усвідомлення людиною неминучос-
ті старіння і старості та готовності до цієї 
фази життя. Не дивлячись на загальний мі-
норний тон, традиційне розуміння старо-
сті як періоду життя після втрати людиною 
репродуктивної функції і до смерті, що ха-
рактеризується погіршенням здоров’я, зни-
женням фізичної, розумової та когнітив-
ної здатності організму, у сучасних умовах 
не може вважатися коректним. Причина-
ми тому слугує значне збільшення кількос-
ті років, які людина проживає після серед-
ньостатистичного віку виходу на пенсію, 
триваліший період фізичної, емоційної та 
когнітивної здатності осіб після 60 років, 
стрімкість старіння населення, особливо у 
розвинених суспільствах. Зазначені причи-
ни зумовили стійкі тенденції суспільної па-
радигми старості кінця ХХ – перших деся-
тиліть ХХІ ст. Серед них «омолодження» 
старості, що виражається, насамперед, в ін-
шому підході самих людей до свого віку – 
ототожнення себе радше з групами зріло-
го, аніж похилого віку; зміна структури 
суспільства, що полягає в істотному збіль-
шенні частки людей похилого віку віднос-
но загальної чисельності населення; зни-
ження професійної активності; фемініза-
ції і сингуляризації старості. Еволюція по-
глядів на старість у суспільній перцепції – 
від негативних стереотипів до врахування 
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особливостей особистісного старіння і пси-
хофізичного стану людини похилого віку 
вмотивувала визначення перспектив осо-
бистості в похилому віці. До них у герон-
тологічному науковому просторі відно-
сять: 1) активність, згідно з якою фізична 
та соціальна активність уважається корис-
ною для людини похилого віку, а її неста-
ча призводить до втрати адаптивної здат-
ності індивіда; 2) відсторонення, яке об-
ґрунтовує природно властивий рух люди-
ни похилого віку в суспільстві; 3) селек-
тивність, оптимізацію і компенсацію, від-
повідно до чого поведінка розглядається як 
спосіб долання труднощів у похилому віці; 
4) безперервність, яка враховує позитив-
не і природне прагнення людини похилого 
віку продовжувати стиль життя середньо-
го віку; 5) розвиток, згідно з яким позитив-
ний розвиток особистості продовжується й 
у похилому віці, щобільше – триває протя-
гом усього періоду старіння. Отже, тракту-
вання старіння суто як процесу деградації 
та спаду життєвих функцій людини зали-
шається в минулому [14, с. 57–60]. 

Співвідносно із зазначеним відбуваєть-
ся й трансформація поглядів на вікову пе-
ріодизацію. Похилий вік розглядається як 
чергова фаза розвитку людини, що в хро-
нологічному й соціально-культурному кон-
тексті ототожнюється з поняттям «третій 
вік». Зважаючи на те, що в його основі – бі-
ологічний фактор, акцент здійснюється на 
соціальній детермінації. По-перше, умо-
ви життя і середовище великою мірою ви-
значають тривалість, характер та особли-
вості похилого віку; по-друге, збільшення 
кількості так званих «додаткових» років у 
цьому періоді, поява вільного часу разом 
із кращим матеріальним та соціальним за-
безпеченням уможливлює подальший роз-
виток особистості, її реалізацію та самоак-
туалізацію через розширення соціально-
психологічних ролей [5, с. 3; 14, с. 43–46]. 
У цьому контексті за оптимальну прийма-
ється чотиривікова періодизація в концеп-
ції третього віку П. Ласлетта (P. Laslett), 
де похилий вік трактується як час подаль-
шого розвитку і самореалізації особистос-
ті, а його хронологічні рамки визначають-
ся в межах 55–80 років [15, p. 56–63]. Ви-

сокі якісні характеристики старших дорос-
лих (здоров’я і довголіття, розвиток свідо-
мості й потенційних здібностей до інтелек-
туальної діяльності, розширення духовних 
потреб), які уможливлюють їх подальший 
особистісний розвиток та самореалізацію, 
ефективну взаємодію та участь у соціаль-
но-економічному й культурному житті сус-
пільства, дають підстави розглядати цю ві-
кову когорту з перспективи людського по-
тенціалу і ресурсу суспільного розвитку. 

Нині ідея освіти людей похилого віку ре-
алізується на основі концепцій активного і 
позитивного довголіття, освіти впродовж 
життя та освіти дорослих і є унікальним 
явищем з огляду на цільову групу, мету, 
форми і методи навчальної діяльності. Це 
вмотивувало появу окремого напряму пе-
дагогічного знання – герогогіки (освітньої 
геронтології) і дозволяє трактувати освіту 
людей похилого віку як об’єктивну, соціо-
культурно зумовлену, послідовно втілюва-
ну фундаментально-локальну освітню сис-
тему, що розвивається під упливом соціаль-
но-економічних і суспільно-політичних су-
перечностей та загалом позитивно познача-
ється на трансформації ціннісних засад со-
ціуму, є складовою і запорукою його стало-
го розвитку. 

Зважаючи на взаємозалежність діяль-
ності та почуття задоволення життям 
(суб’єктивне відчуття благополуччя), со-
ціальна теорія активності обґрунтовує не-
обхідність і можливість збереження актив-
ності людини до глибокої старості як умо-
ви позитивного (благополучного, успіш-
ного) старіння. Підтвердженням можуть 
слугувати результати досліджень у сфе-
рі соціаль ної геронтології (В. Безруков, 
В. Фролькіс, В. Чайковська), за якими під-
тримання психічної та соціальної рівно-
ваги в похилому віці здійснюється через 
трансформацію соціальних ролей, появу 
видів діяльності, які заміщують попередні 
соціальні ролі. У цьому сенсі освітня (на-
вчальна) активність людей похилого віку 
виконує адаптивно-інтеграційну функцію.

З іншого боку, сучасні теорії старіння і 
старості створюють підстави для характе-
ристики осіб похилого віку з погляду ре-
сурсу і людського капіталу. Бачення проб-
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леми старіння і старості з перспективи ре-
сурсу, яке також базується на ідеях теорій 
активності й пожиттєвого розвитку, дозво-
ляє на новому рівні обґрунтувати необхід-
ність освіти людей похилого віку, стаючи 
основою сучасного герогогічного знання. 
Його розвиток зумовлений парадигмаль-
ним (неперервна освіта, акцентування на 
неформальному й інформальному її рівнях, 
динаміка освітніх потреб людини похило-
го віку) та системно-синергетичним (гар-
монізація глобального та локального, на-
ціонального і міжкультурного, структурна 
функціональність, міждисциплінарність, 
саморозвиток герогогічної системи) науко-
вими підходами. Зміст і організація детер-
міновані: 1) ідеями лібералізму, зокрема, в 
сенсі вільного та рівного доступу до осві-
ти представників усіх вікових та соціаль-
них груп; 2) гуманізму, що визнають пра-
во кожного індивіда на вільний розвиток і 
вияв своїх здібностей, вважаючи людину в 
зрілому віці активним суб’єктом освітньо-
го процесу; 3) біхевіоризму, які доводять, 
що освітня діяльність дорослих/старших 
дорослих є механізмом поведінкових змін 
та активності людини; 4) конструктивіз-
му, згідно з якими індивід упродовж жит-
тя вибудовує власне розуміння реальності, 
що вмотивовує створення відповідного се-
редовища для здобуття знань і компетент-
ностей; 5) теорії розвитку особистості, від-
повідно до якої людина розвивається впро-
довж усього життя та має внутрішній мо-
тив для самореалізації і суспільної інтегра-
ції в похилому віці, а навчальна діяльність 
– один із способів особистісного розвитку; 
6) теорії навчання дорослих, яка обґрунто-
вує принципи, форми і методи освіти до-
рослих/старших дорослих, беручи за осно-
ву досвід особистості (освітній, професій-
ний, соціальний) [2, с. 8–10; 14, с. 34–38]. 

Отже, у визначенні предметно-науково-
го поля герогогіка передусім спирається на 
ідею старіння як процесу, що триває упро-
довж всього життя. Старіння не починаєть-
ся у певний конкретний момент, а є посту-
повим життєвим процесом, розуміння яко-
го уможливлюється завдяки усвідомленню 
явищ попередження старості. В освітній 
перспективі береться до уваги опис та оцін-

ка реального стану (рівня розвитку людини 
і умов середовищного життя), а також про-
єктування впливу (профілактичного, ком-
пенсаційного, терапевтичного) на осіб у 
різному віці та на середовище їх проживан-
ня з метою забезпечення задовільної якос-
ті життя, позитивного життєвого балансу, 
створення оптимальних (внутрішніх і зо-
внішніх) умов розвитку в старості.

Підхід у герогогічному знанні до старін-
ня як розвивального процесу ґрунтується 
на теорії ціложиттєвого розвитку – фазо-
вого (досягнення і втрати), багатомірного і 
гнучкого. Відповідно до цих поглядів роз-
виток являє собою складну взаємодію пев-
них факторів: зовнішнього (соціального се-
редовища), внутрішнього (біологічного) та 
синтезу біологічного і соціального. Ці фак-
тори задають три напрями розвитку: нор-
мативний віковий, нормативний історич-
ний і ненормативний розвиток життя. Нор-
мативний віковий розвиток пов’язаний із 
переходом від одного етапу до іншого – в 
аспектах біологічного та соціального ста-
ріння (вплив виходу на пенсію на поведін-
ку людини). Нормативний історичний роз-
виток відбувається в контексті тих глобаль-
них соціально-історичних подій, які пере-
живалися цілою віковою групою. Ненор-
мативний життєвий розвиток зумовлений 
упливом подій, унікальних для життя кон-
кретного індивіда. Рівень упливу факторів 
відрізняється залежно від віку: у літньо-
му віці великого значення набувають нор-
мативні вікові чинники, а також накопиче-
ний ефект ненормативних особистих подій. 
Отже, виокремлюється типове в розвитку 
всіх людей, загальне для конкретних поко-
лінь і особливе в житті окремої особистос-
ті. Особлива увага надається взаємозв’язку 
середовища та індивіда. Взагалі досліджен-
ня середовища та місця особистості в ньо-
му є ключовим для розуміння процесу ста-
ріння. В освітній геронтології це середови-
ще поєднує, як відомо, природний, соціаль-
ний і культурний аспекти. Ранні теорії, які 
пов’язували індивіда з оточенням, указу-
вали на влаштованість індивіда в середо-
вищі (сукупності середовищ) і його вплив 
на індивіда. Сучасний підхід базується на 
взаємозв’язку-співпраці індивіда й середо-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 32021 63

вища. Звертається увага не тільки на фор-
мування людини середовищем, а й на те, як 
людина використовує зовнішні засоби для 
власного розвитку, тобто зв’язок розгляда-
ється як процес керований і взаємодопов-
нюваний [3, с. 40–42]. 

Інтегруючи зазначене, поняттєво-кате-
горіальний апарат герогогіки вибудовуємо 
за принципом його багатомірності: з пози-
цій філософії («якість життя у старості», 
«активне довголіття», «позитивне довго-
ліття», «успішне старіння»), біології ста-
ріння (гетерохронність, гетеротопність, 
хронологічний, біологічний вік, фізіологіч-
не, ретардоване старіння), соціокультурно-
го контексту («постпенсійна фаза життя», 
«суспільна інтеграція осіб похилого віку», 
«соціальне навантаження», «змішана схема 
життя»), демографії та соціології старіння 
(«похилий вік», «молодші люди похилого 
віку», «старші люди похилого віку», «тре-
тій вік», «старші дорослі»), геронтопсихо-
логії («особистісний розвиток», «адапта-
ція до старості», «адаптаційно-інтеграцій-
ні труднощі», «міжпоколіннєва комуніка-
ція»), економіки («срібна/сива економіка», 
«продуктивне довголіття», «ресурсність 
старіння і старості»), освітньої геронтоло-
гії/герогогіки («освіта осіб похилого віку», 
«пенсійне виховання», «передпенсійне ви-
ховання», «герогогічний процес», «універ-
ситет освіти людей третього віку», герого-
гічні програми) [7].

Саме герогогічні програми надають ва-
гому підтримку для особистісного, інтелек-
туального й професійного розвитку стар-
ших дорослих, їх інтеграції в суспільстві, а 
заклади вищої освіти розглядаються як іде-
альні інституції, яким удається забезпечу-
вати соціально-освітню діяльність старших 
осіб. При цьому ефективною формою ор-
ганізації освітнього процесу є як відокрем-
лена (сегрегаційна за віком), так і змішана. 
Принагідно зазначимо, що в науковій літе-
ратурі особи похилого віку загалом тракту-
ються як здібні учні (слухачі) з достатнім 
рівнем здатності та готовності до навчання. 
Особливий акцент робиться на можливос-
тях долання труднощів, пов’язаних із віко-
вими змінами – когнітивними чи сенсор-
ними (через участь людей похилого віку в 

навчальній діяльності). Основою теорії на-
вчання людей похилого віку виступають 
положення  психологічних теорій старіння: 
по-перше, розумова активність сприяє збе-
реженню і навіть розвиткові інтелектуаль-
них можливостей людини до пізньої ста-
рості; по-друге, в осіб похилого віку (по-
рівняно з молодими людьми) зміни у здат-
ності до навчання є незначними і стосують-
ся радше сфери сприйняття, уваги, мотива-
ції та фізіологічного стану організму, ніж 
розумових дій; по-третє, у старших людей 
зростає потреба відчуття безпеки, що має 
значний уплив на якість їхнього життя і 
значною мірою реалізується через кому-
нікацію та навчальну діяльність. До голо-
вних характеристик освіти людей похило-
го віку належать: внутрішня мотивація до 
навчальної активності з опертям на здобуті 
знання та досвід, пристосування навчаль-
ної діяльності до власних чітко визначе-
них потреб; автономність і самоврядуван-
ня у навчанні (роль викладача/андрагога, 
герогога полягає у створенні відповідного 
освітнього середовища); надання перева-
ги проблемно-орієнтованому навчанню та 
усвідомлення власної відповідальності за 
організацію і здійснення освітнього проце-
су; навчання через залучення у практичну 
діяльність, вирішення конкретних завдань 
і проблем; рефлексивне навчання з можли-
вістю реорганізувати досвід і побачити си-
туацію у новому «світлі» [6, с. 8; 14, с. 52–
53;]. Отже, навчання осіб похилого віку 
(старших дорослих) є потенційно транс-
формаційним (як індивідуально, так і соці-
ально). Зміст освіти, освітні програми ма-
ють перебувати в постійному динамічно-
му розвитку під впливом не лише зовніш-
ніх (соціально-економічних, демографіч-
них, суспільно-політичних, соціокультур-
них факторів), а передусім внутрішніх чин-
ників – освітніх потреб і інтересів старшої 
людини, вмотивовуватися суперечностя-
ми між необхідністю й бажанням створю-
вати умови для саморозвитку і самореалі-
зації особистості та невідповідністю мен-
тального сприйняття людей похилого віку 
як повноцінного людського капіталу. Геро-
гогіка спрямовується на підтримання не-
залежності особистості та її впевненості в 
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собі, що знижує зростаючі виклики, які по-
кладаються на суспільні й приватні ресур-
си. Позиціонується як фактор, що дає змо-
гу старшим людям долати численні побу-
тові та психологічні проблеми в складному, 
змінюваному суспільстві. Сприяє посилен-
ню їхнього реального та потенційного вне-
ску в розвиток суспільства, формуванню 
самооцінки і самовираження осіб похило-
го віку, їхньої здатності ділитися досвідом 
із молодшими поколіннями в прагненні ба-
лансу та взаєморозуміння, що є необхідним 
у сучасному світі конфліктів. 

Виробленню напрямів інституалізації 
герогогіки (освіти людей похилого віку) в 
Україні сприяло звернення до багатого сві-
тового досвіду вирішення проблеми. Так, 
серед практично реалізованих моделей 
освіти старших дорослих у Сполучених 
Штатах Америки науковцями називають-
ся: Інститут навчання на пенсії, Інститут 
освіти впродовж життя, Інститут неперерв-
ної освіти, Спільнота-резиденція пенсіоне-
рів при університеті, програма-пансіонат 
«Elderhostel», Коледж старших дорослих, 
освітні програми при геріатричних пансі-
онатах та релігійних організаціях. У краї-
нах Європи – це Університет третього віку 
як структурна одиниця ЗВО (Франція, Ве-
лика Британія, Австрія, Німеччина, Фін-
ляндія); соціально-освітня послуга (Поль-
ща, Словаччина, Чехія, Німеччина); само-
стійні заклади – Інститут неперервної осві-
ти, «клуб сеньйора» (Італія, Греція, Маль-
та); «народні школи» (Німеччина, Австрія, 
Скандинавські країни). На сьогодні існу-
ють єдині програми Європейського Союзу: 
«Grundtvig» (курси для адаптації і підтрим-
ки у період виходу на пенсію), «Leonardo da 
Vinci» (навчальні курси і тренінги для пра-
цівників старшого віку – «активне старіння 
у сфері зайнятості») [14, с. 100–104].

Найпоширенішою формою освіти лю-
дей похилого віку у Західній Європі є Уні-
верситет третього віку за двома класични-
ми моделями – французькою (факульте-
ти чи відділи університетів із залученням 
університетських викладачів до освітнього 
процесу) та англосаксонською (відокрем-
лена організація на основах взаємодопомо-
ги, волюнтаризму, не розділяє учасників на 

слухачів і викладачів). Американська мо-
дель (північно-американська) створена на 
засадах інтегрування обох європейських. 
Для неї характерні: афіліація до універси-
тету, залучення рівною мірою слухачів і ви-
кладачів до планування програм і прове-
дення освітніх курсів, поєднання навчан-
ня і дозвілля [14, с. 331–333]. Отже, освіта 
людей похилого віку є організованим про-
цесом, який дає можливість набувати но-
вих навичок, компетентностей або якостей; 
охоплює формальну, неформальну, інфор-
мальну її складові; може реалізовуватися у 
багатоманітності моделей; організовувати-
ся різними провайдерами – громадою, уні-
верситетами, бізнесом задля подальшого 
особистісного, професійного, культурного 
розвитку, соціальної активності та суспіль-
ної інтеграції осіб похилого віку. 

Отримані дані сприяли обґрунтован-
ню інституціональної моделі освіти лю-
дей похилого (третього) віку, відображе-
ної в проєктах Положення про Інститут 
(факультет) освіти людей третього віку та 
Освітньої програми для старших дорослих 
[4; 5; 6; 9]. Запропонований проєкт Поло-
ження регламентує юридичні, економіч-
ні та управлінські засади його функціо-
нування на рівні інституціональної мо-
делі неформальної освіти, адаптованої до 
законодавства, організації і проваджен-
ня освітньої діяльності у закладах вищої 
освіти України [4, с. 30–34; 6, с. 8]. Такі 
перспективи спонукають до розширення 
функцій університету, оскільки освіта як 
відкритий простір перестає бути прерога-
тивою молоді. Заклади вищої освіти ма-
ють формувати нові можливості залучен-
ня осіб третього віку в академічне серед-
овище і, відповідно, створювати й реалізо-
вувати освітні програми (як загальнокуль-
турного, так і професійного спрямування) 
для цієї вікової і соціальної групи. 

Розроблений проєкт Освітньої програ-
ми [5; 9] для Інститутів освіти людей похи-
лого (третього) віку як структурного під-
розділу закладу вищої освіти спрямовано 
на сприяння суспільній інтеграції осіб по-
хилого віку, їх пристосування до соціаль-
них, технологічних, економічних та куль-
турних змін, забезпечення автономної жит-
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тєдіяльності в постпенсійній фазі життя. 
Реалізуються три взаємопов’язаних функ-
ції: компенсаторна (ліквідація пробілів у 
базовій освіті, науковому знанні); адаптив-
на (оперативна підготовка і перепідготовка 
людини до динамічно змінюваних умов); 
креативна, що забезпечує творче зростан-
ня особистості і задоволення її численних 
духовних запитів. Креативний підхід до за-
своєння знань і вмінь забезпечується через 
створення умов для радості самопізнання, 
саморозвитку, організацію навчання й са-
монавчання людей похилого віку.  Програ-
ма поєднує традиційні й інноваційні фор-
ми, методи, технології, включаючи заняття, 
які підтримують інтелектуальну, психіч-
ну, соціальну й фізичну активність [5, с. 3; 
9, с. 85–91]. Серед особливостей: а) опертя 
на здобуті знання і компетентності слуха-
чів; б) використання їхнього попереднього 
(життєвого і професійного) досвіду; в) ши-
рокий спектр курсів суспільного, гумані-
тарного й мистецького циклів; г) поєднан-
ня навчання, здоров’язбережувальних, тре-
нінгових технологій та дозвілля; д) акаде-

мічна свобода учасників освітнього проце-
су (елективність курсів, форм і методів на-
вчання, залучення слухачів до планування 
і розроблення освітньої програми тощо) [8, 
c. 67–73; 4, с. 30–34]. 

Загалом місія Інституту освіти людей 
похилого (третього) віку унікальна. Забез-
печуючи умови для середовищної адапта-
ції людини похилого віку та залучення до 
активної участі в суспільних процесах, він 
сприяє формуванню демократичного гро-
мадянського суспільства, підтриманню рів-
ності, прав і свобод людей, розвитку діало-
гу поколінь, досягнення взаєморозуміння. 
Відкритість українського суспільства в ін-
тегруванні до світового освітнього просто-
ру, зорієнтованість на позиції неперервної 
освіти дозволяє визначити герогогіку но-
вим шляхом до пошуку і набуття людиною 
ідентичності упродовж всього життя. Залу-
чення людини похилого віку в різні форми 
освітньої діяльності дозволить їй не тільки 
задовільнити освітні потреби, але й стати 
вільним творцем свого життя, повніше ре-
алізувати себе в змінюваному світі.
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